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Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca. 
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ér : Egész évre 10 K, félévre 5 k-.. 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyilt-tér sora : 1 korona

címért fáradni és költségeskedni kellett 
volna, s a mi talán nagyobb érv: 
anélkül, hogy a postának az 500 ezer 
nyomtatvány községeinek olvasgatá­
sával, az irányításával és a kézbesí­
tőknek az utcák és házszám szerint 
való sorbarakásával vesződni kellett 
volna.

Másik példa:
Egy nagyváradi bőrgyáros készít­

ményeit ez ország bőripari munkásai­
val akarja megismertetni.

Most ok fáradságba és pénzbe ke­
rül, ha összeakarja Íratni azt a temér­
dek cipészt, csizmadiát, szigyártót, 
nyergest, bőröndöst, timárt, amely az 
országban lakik.

A javaslatom szerint azonban sorra 
venné az ország varosait, s azt mon­
daná : Kolozsváron lehet 100 ilyen 
iparos, Győrben 120, Keszthelyen 
40 stb.

Az egyes városok szerint csoma­
golva tehát feladna ennyi nyomtat­
ványt azzal a kéréssel, hogy azokat a 
posta a bőriparosoknak kézbesítése, a 
meddig a nyomtatványok futják. Ha 
marad belőlük, akkor egy helyen hagy­
janak két darabot.

A posta azonban maga vezethetne 
nyilvántartást az ország minden címé­
ről, a foglalkozások szerint csopor­
tosítva.

Ezt a nyilvántartást egy központi 
szervezet vezetné, a melytől mindenki

Posta-reform. *)
Tudvalevő dolog, hogy az iparnak 

és kereskedelemnek egyik legnagyobb 
előmozdítója a reklám. Ennek — a 
többek között — főeszköze az egész 
országban posta utján szétküldött 
nyomtatott körlevél, a melyben a gyá­
ros, kereskedő és iparos a portékáját 
ajánlja.

Mindkét nyomtatvány elhelyezése 
most nagy nehézséggel jár, mert pl. 
a fővárosi gyárosnak meg kell sze­
rezni az ország minden helyiségében 
azok címeit, a kiknél gyártmányait 
elhelyezhetné.

Ez igen nagy munkába és költségbe 
kerül. E mellett a címek nem meg­
bízhatók és kimerítők.

Ha végre sikerül 60,000 — 100,000 
címet óriási utánjárással és költséggel 
megszerezni, akkor meg egesz cimiró- 
irodát kell felállítani.

A nyomtatványokkal azután a pos­
tának gyűlik meg a baja, mert a ren­
geteg anyagot községek szerint kellett 
csoportosítani, irányítani, a személy­
zetnek örökösen a cimei kellett néze­
getnie, olvasgatnia.

A reklámok küldése ilyen körülmé­
nyek között nem fejlődhetett ki olyan 
nagyarányúvá, mint a milyent a ma­
gyar ipar és kereskedelem érdekei 
megkívánnának, s hogy a posta-kincs-

*) Közérdekű voltánál vettük át „Keszthelyi Hírlap" 
laptársunktól. Szerk.

tárnak igazi nagy jövedelme lehetne.
Ezért a reklám könnyű terjeszthe- 

tése érdekében a következő javasla­
tom van.

Határozza el a minisztérium e'.t: 
hogy az érdekeltek ezután megcim- 
zetlen nyomtatványokat is adhatnak 
postára oly megbízással, hogy azokat 
a posta kézbesítői biionyos városok­
ban, bizonyos számban, bizonyos ér­
dekkörben osszák ki.

Indítványom lényegét a következő 
példákkal világítom meg.

Egy budapesti szappangyáros az 
egész országban ismertetni akarja a 
gyártmányait. Ezért nyomat 500 ezer 
körlevelet. Ezt feladja a postán egy 
beadvány kapcsán, a melyben kéri, 
hogy a nyomtatványokból Budapesten, 
Pozsonyban, Nagyváradon, Kassán, 
Kolozsváron stb. minden levéllel kéz­
besítsenek egy példányt addig, mig a 
nyomtatványokból futja. A feladó a 
reklámokat természetesen városonkint 
külön kötegekbe köti.

A budapesti posta ezekből egy-egy 
csomót kiad a budapesti kézbesítők­
nek. A többi csomagot pedig megküldi 
a vidéki postának, ahol szintén kioszt­
ják a kézbesítők között.

A kézbesítők azután mikor kézbe­
sítenek egy levelet, melléje tesznek 
egy nyomtatványt is.

így a gyáros szappanát mindenütt 
megismerik a nélkül, hogy az 500 ezer
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Tüdővész (gümőkor.)

Európa 365 milliónyi lakosságából öt 
millió gümőkóros s ebből évente 800.000 
embert öl meg e baj. Oroszországban, 
Ausztriában s ezek után hazánkban hara­
pódzott el a tuberkolózis a legnagyobb 
mértékben. Évente egymaga több lelket ragad 
el országunkból, mint a többi fertőző korok 
együttvéve. A tüdővészben elhaltak évi 
száma nálunk 75.000 és 80.000 között in­
gadozik. Budapesten újabban jobbak a vi­
szonyok, mint a vidéki városokban. Higié­
nikus intézményei javulásának kell betudni, 
hogy még 1875-ben Budapesten 100-000 la­
kosból évenkint 800. ember halt meg gü- 
mökórban, addig ezen szám újabban felere 
csökkent, vagyis most 100.000. budapesti 
lakosból 400-t ragad el évenkint e kórság.

A közgazdasági kár mekkoraságát dr. 
Korányi Frigyes reális és megdöbbentő ada­
taival igazolja. E szerint pl. 1894 ben Bu­
dapesten 13.400. tüdőbajos élt és ebből ki­
folyólag a közvagyon károsodása egy év 
alatt 12 millió koronára tehető. A legmun- 
kabiróbb kornak, az élet tavaszát és nyarát 
élő nyavalyája a tuberkolózis, mely leg­
gyakrabban az egyénekbe befektetett óriási 
tőkét pusztítja. A férfiak között Budapesten 
gyakoribb mint a nők között.

A tüdővészt a régi védekezés dacára rit­
kán örökli a gyermek szülőitől. A gümőkór 
gazi nagy terjesztője, mint dr. Kuthy kifej-

: ti a ragályozás, az infekció. A gümőkór 
. baktériuma a meleget es hideget soka képes 

tűrni : de már 98 C" melegben, kivált ha 
; nedvésség és gőz van jelen, 10 perc alatt 

elpusztul. A tüzőnapfény megsemmisíti. A gü­
mőkór fertőző volta főleg a beteg köpete 
utján terjed. Aztán rátér a giimőbacillus 
szervezetbe való behatolásának a megma- 
gvarázatára s leírja, hogy melyek az em­
beri testen a fertőzés kapui. A szájon át 
étel, ital használati tárgyak által, de főké­
pen az orron és szájon át a belélegzett le­
vegő, úgyszintén bőrsérülések utján kerül­
het a bacillus a testünkbe. Folytatólag 
szakszerűen leírja, a fertőzmény elterjedésé­
nek útjait a testben ; majd a ragály forrá­
sait. A gümőkóros kivált pedig a tüdővé­
szes embert és köpetét, továbbá a gümőkó­
ros (gyöngykóros) állatot, a tehenet tárgyal­
ja, melynek nyers feU'orratlan teje szintén 
fertőzést okozhat. A vaj és egyes tejtermék 
is okozhat, ha gyöngykóros állat tejéből 
való A fertőzés alkalmai között első a gü- 
mőbacillusokba fertőzött levegő, mig a sza- 
szabad levegő nyújtja erre aránylag a leg­
kevesebb alkalmat.

Ellenben a zárt, amúgy is tisztátalan le­
vegő, az együttlakás és egyiittmunkálkodás, 
szóval érintkezés (tisztátlan kéz, akaratlan 
köpés, közeli beszéd, szájon csókolás) tu- 
berkulótikus egyénnel, továbbá oly lakás, 
melyben tuberkolótikus egyén lakott és kü­
lönösen a zsúfolt lakás legfőbb terjesztői a 
tüdővésznek. E veszélyeket kellő felvilágo­
sítással, kioktatással, figyeléssel és óvrend- 
szabályok betartásával mind el lehet kerül-

I ni. Leírja folytatólag a szerző, hogy a tej­
jel, a porral mit belélegzünk, a léggyel, mely 
reánk száll, mi módon juthat testünkbe a 

I a gümiikor baktériuma.
Igen fontos azon fejtegetése, amelyben a 

tuberkolózis gyógyulásra való hajlandóságát 
bizonyltja, majd a gyógyulás alapfeltételeit, 
mechanizmusát és példákat sorolja fel. így 
Jókai Mór ifjú korában szintén tuberkolóti­
kus volt.

Arra nézve pedig, hogy a tüdővészes be­
tegek gyógyulása tartós és viszonyilag mily 
nagy szám, hivatkozik awesfáliai „Invalidi- 
täts“ und Alters Versicherunganstalt mult 
évi hivatalos kimutatására, mely szerint 
ezen intézet tüdőbajos betegei közül 26 %- 
nál a kezelés után öt évvel teljes munka- 
képességet találtak. A gümőkór ellen lehet 
védekezni is. Mindenki tehetsége és művelt­
ségi foka szerint foglalkozzék e nagy kér­
déssel, mig e dologban helyes köztudat 
fejlődik. Mérsékelt életet folytassunk, minél 
több időt töltsünk a szabadban, ne éjjelez- 
zűnk, kerüljük a kávéházat és korcsmák 
zárt levegőjét, tartózkodjunk a mértéktelen 
szeszivástól, mely szervezetünk ellenálló ké­
pességét csökkenti, legvünk takarékosok 
úgy a testi erővel valamint az anyagiakban 
általában.

A tisztaságot semmi dolgunkba egy perc­
re se tévesszük szemünk elől. A viz, a le­
vegő és a napfény a tisztaság főeszközei, 
ezekkel éljünk bővebben, a tiszta, jól szel­
lőzött lakás megvéd a fertőzéstől.

Különösen arra kell ügyelni, hogy a be­
teg köpetével, továbbá uszályos ruhával
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megkérdezhetné, hogy pl. hány cipész 
van Magyarországon. A szervezet erre 
megküldene egy nyomtatványt, a mely­
ben helységek szerint fél lenne tün­
tetve a cipészek száma.

Ha az ilyen nyomtatvány sokszo­
rosítása nehézségekbe ütköznék, akkor 
az illető gyáros a nyomtatványokat 
a központi szervezetnek küldené, amely 
azokat helységek szerint kötegekben 
küldené szét.

A bélyegeket nem kellene a nyom­
tatványokra ragasztani, hanem a dija­
kat egy sekk-lapon \fizetnck be, vagy 
egyébként rónák le. így az államnak 
megmaradna a bélyegek nyomási költ­
sége s az a fáradság, amelybe a bé­
lyegek kezelése, árusítása és átbélyeg-
zese kerül.

postának
hézséget nem 
kézbesítő ismeri 
bőriparosokat,

megbízás semmi ne­
okoz, mert minden 

a körzetében lakó 
a kiknek hisz minden­

nap kézbesít. Még a cégtábla is fi­
gyelmezteti, hogy hova kell neki cgy- 
egy nyomtatványt beadni.

Ekként a butorgyáros megbízást 
adhatna fel az asztalosok részére való 
kézbesítés végett, a könyvkiadó a tiszt­
viselők, tanárok részére, a gépgyáros 
a birtokosok részére stb. stb.

esetleges szédelgésekben nem nyújtana 
segédkezet.

Amint különben köztudomású do­
log, hogy a posta nem felelős a bé­
lyeges kézbesített nyomtatványokért, 
épp úgy tudná mindenki, hegy bélyeg- 
telenül kézbesittetett nyomtatványok­
ért sem vállal felelősséget.

Meggyőződésem az, hogy az aján­
lott újítást a kereskedelmi- és ipari 
világ nagy örömmel üdvözölné, s hogy 
az újítás tellenditőleg hatna a hazai 
kereskedelem és ipar érdekeire.

Sági János.

Merre terjeszkedhet községünk ?
Bármely község építkezése, a hol 

vasút van, rendszerint a vasúti állo­
más köré csoportosul, a mi ipari- ke­
reskedelmi és egyéb szempontokból 
is nagyon helyes, észszerű és termé­
szetes is.

Tapolcza építkezése az utóbbi né­
hány év alatt rohamosan halad. A 
népnyelvén elnevezett Uj-1 apoleza 
alig egy-ket éves; e résznek északi 
fejlődését már az u. n. Mogyorós­
domb hirtelen emelkedése is akadá­
lyozza, de meg már egy kissé ki esik.

Természetes folytatása volna az itt 
megkezdett építkezésnek a község fö­
lött elvezető ut északi oldalának ki­
építése, ami concentrálná is a község 
építkezését. Ezt azonban akadályozza 
azon körülmény, hogy az osztály­
mérnökségtől kezdve az izr. iskoláig 
utcza vagy szabad átjáró nem keresz­
tezi az egész hosszú főutcát, amely 
kapcsot képezhetne a jelzett rész ki­
építésére. Pedig itt egészséges, száraz 
altalaj van ; párhuzamos utca lehetne 
a főutcával, amelyen keresztül a sü­
megi és a Haláp felé vezető országút 
nyerhetne összeköttetést.

Elég mulasztást követett el a köz-

J[aj)o te x fi.
■nagy/ióxség JcP/eJikenníi 
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A gyárosok eddig még csak meg­
birkóztak valahogy a címek megsze: - 
zésének és megírásának nehézségeivel 
es költségeivel, de a kisebb iparosnak, 
a kezdő üzletnek anyagi helyzetével 
nem állták arányban a költségek. így 
tehát a reklámban rejlő előnyöket 
nemcsak a maga, de a nemzetgazda­
ság előnyére sem tudta kiaknázni.

Mondanom sem kell, hogy a posta 
csak oly reklámokat terjeszthetne, ame­
lyek szolid cégektől erednek, amelyek 
a közerkölcsiségbe nem ütköznek, s 
amelyeknek kézbesítését a helyi ipar­
testület, vagy kereskedők társulata, 
elöljáróság, a kerületi kereskedelmi- 
és iparkamara ajánlana. így az állam

vagy cipőtalpával a bacillust ne terjesszük. 
A port, mely a bacillust magába felveszi, 
nyirkos ruhával kell feltörülni ; a beteg 
evőeszközét két százalékos szódásvizben 
kell megtisztogatni.

A szabad levegő szeretetére már a gyer­
mekeket meg kell tanítani, mert a pangó 
szoba levegő tuberkolózisra hajlamosít, szel­
lőzzük tehát szobánkat minél alaposabban.

Lakásunk legyen világos, száraz, jó szel­
lőzhető és tágas; gyermek és halószobánkat 
a lakásunk legszebb két szobájában 
rendezzük be s mi előtt uj lakásunkba 
beköltöznénk, ezt előbb fertőtlenítsük és 
takarítsuk ki. Táplálkozzunk célszerűen, 
kerüljük az alkohol élvezetét, edzíik tes­
tünket munkával és hideg vízzel.

Nem kevésbbé fontosak a hatóságra há­
ramló feladatok sem, melyek a köztiszta­
ságra a népelemezésre és a helyes lakás 
politikára vonatkoznak.

A tuberkolózis elemi küzdelemben a leg­
több köztisztasági feladat a kór elleni küz­
delem, itt az utak kátrányozása, vagy a fő­
városba oly jól bevált ásványolajjal öntö­
zése, továbbá a földet érő ruhának betiltása 
az utcai köpködés meggátolása, a lakások 
és szőnyegek lehetőleg portalan tisztaságá­
nak a javulása a legfontosabb tényezők, 
mig a füst és korom ellen a megfelelő füst­
tel en tüzelést és jó 1'iistmcntesitőket kell al­
kalmazni.

A helyes közélelmezés és lakáspolitika 
a tuberkolózis elleni küzdelemben is első­
rendű fontosságú tényező. Magyaréváts Mla-
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den bpesti tiszti főorvos, legújabban előter­
jesztést tett a tanácsnak a szegényebb nép- 
osztály lakásviszonyainak rendezése tárgyá­
ban, melyben a zsúfoltságot a fertőző kór­
ságot és különösen a tiidővesz főterjesztő­
jének jelzi és amennyiben hansulyozza a 
hajléktalanok nagyszámát, valamint azt 
hogy éjjeli menedek helyeket, népszállókat, 
éjjeli szállókat, szükséglakásokat és olcsó’ 
lakásokat kell építenünk a zsufultság csök­
kentésére.

A lakás után a dolgozó helys ég higiéni­
ájáról szól, — mert egészséges lakás és 
egészséges munka helység az alapja az 
iparos egészségének. A műhely csak olyan 
helység lehet, mely lakóhelyiségnek is meg­
telelne, a műhelyben ne legyen szabad a 
padlóra köpni, hogy a tüdővészes munkás 
a többitől elkülönítve dolgozzék es hogy 
a munkás tüdejét a por ellen megvédjék. 
Utal mind az uj ipartörvény tervezetre, 
mely bizonyos lüku lég űrt ir elő minden 
munkás részére a műhelyben és kellő szel­
lőzésről, a szükséges számú köpőcsészékről, 
valamint mosdóhelységről is gondoskodik.

A hatóság egyenes vedekező feladatai 
közé tartoznak a tüdővészesek kötelező be­
jelentése s azt kötelező lakás fertőtlenítés. 
A gyöngykór elleni irtó eljárás szintén ha­
tósági feladatot képez, mert a gyöngykóros 
állat húsa tuberkolózist okozhat. A tüdő­
vészre hajlamosító alkohol elleni harc is 
hatósági feladat.

Irta : Dr. SZ. S.

ség, midőn a több alkalommal kínál­
kozó utcamegnyitást, ha anyagi áldo­
zat árán is, fel nem használta.

Ez a terjeszkedési terv tehát már 
el van temetve.

A Kossuth 1 .ajos-utca a diszeli és 
a gyulakeszi-i útelágazásáig már-már 
szintén kiépítve. Az u. n. Tanárkert­
nek a Csobánczi utczára eső része 
szintén építés alatt van ; a lejebb eső 
parcellák kiesnek az utforgalomból, 
azok alig épülnek ki.

A sümegi-ut eddig beépített részén 
túl alig lesz mar nagyobb mérvű ter­
jeszkedés, mert az is kiesik már a 
község forgalmi útjaiból.

A keszthelyi utón inkább folyta­
tódik az építkezés, mert közelebb esik 
a vasúti forgalmi úthoz ; itt pedig 
talán a temető közelsége tartóztatja 
vissza a polgárokat a további építke­
zéstől.

Újabban a vasúti állomáshoz vezető 
Fazekas-utca folytatásán voltak és 
vannak építkezések. Itt is egy uj ház­
sor keletkezett, amely teljesen beépül 
a vasúti állomásra vezető útig.

Az említett területek beépítése alig 
vezethető vissza 4 — 5 év tartamára. 
Nos és ha ily mérvben ha ladna

ki
a
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községünk építkezése, akkor alig lesz 
helyünk a terjeszkedésre, pedig a 
balatoni vasúttal erős a reményünk, 
hogy az építkezés nem fog megszűnni, 
sőt nagyobb mértékben fog haladni.

A tapolczai vizes-rétek lecsapolásá- 
val a község déli oldalán nagy terü­
let szabadul fel, lesz szárazzá, egész­
séges talajjá. Itt volna most már az 
alkalom és legjobb terület a terjesz­
kedésre, amely közel is van a vasúti 
állomáshoz, ipar, kereskedelem, még 
jobban fejlődhetnek.

A I örök János, az Akácfa és több 
utca ma még mindig zsák-utca, ille­
tőleg a kertekbe vezet. A vasúti ál­
lomástól a villanytelepig terjedő ut 
meghosszabbításával és egyenes to­
vább vezetésével belehetne kapcsolni 
a Berek-utca végébe, amely párhuza­
mos utcaja lehetne a főutcának. Erre 
lehetne kinyitni az említett zsák-utcá­
kat, és sok-sok alkalmas háztelket 
lehetne e tervezett hosszú utca fö­
lött nyerni. Igaz, hogy e réten a le- 
csapolás teljes befejezéséig és a talaj 
egy-két évi kiszáradásáig az építkezés 
késedelmet szenvedne, de jó erről előre 
gondolni, mert esetleg itt is úgy já­
runk, hogy későn jutnak arra, amit 
előre meg kellett volna fontolnunk.

Iájékozásul'hozzuk községünk alap­
rajzai. A tervezett utat A — B-ig hú­
zandó egyenes vonal képezne. így 
kialakul a tervezett utca es az erre 
vezetendő zsák-utcák képe.

E I B II.

Esküvő. Ma délután tartja esküvőjét a 
helybeli izr. imaházban Hirschler Géza ke­
reskedelmi utazó, Feleki Alajos ny. polg. 
isk. tanár lapunk munkatársának leányával, 
Margittal.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 
képviselőtestülete f. hó 10-en d. u. 4 órakor 
a következő tárgyakban gyűlést tart. 1 La­
kás változtatás idejének megállapítása ügyé­
ben értesítés. 2. Hóhányási költség megfize­
tése tárgyában határozat. 3. Sós Jánosné 
léle vétel ügyében határozat. 4. Vasúti ven­
déglő átalakítása tárgyában határozat. Dr. 
Kovács Vilmos indítványa ügyében, Horváth 
Jenő főjegyző fizetésének felemelésében ha­
tározat.

Csány László hamvai. Budapestről írják, 
hogy Csány László, a zalamegyei szárma- ! 
zásu 48-as vértanú holttestet exhumálják és 
más helyen lógják eltemetni. Csány László 
a budapesti Kerepesi-uti temetőben nyug- \ 
szik. A temető két parcelláját, melyek a 
hetvenes evekben megleltek, most kiürítik 
és az itt nyugvó több jelesünket átviszik a I 
Deák mauzóleum közelében levő huszonki- j 
lencedik parcellába, ahová temetik inostaná 
ban azokat, kik díszsírhelyet kapnak. Az 
átszállítandó nagyságok közt van Csány 
László is.

Szent-Imre ünnepély. A tapojezai kath. 
kór ma este 7 órakor az egyesület helyisé- ’ 
gében enek es szavalatok kereteben Szent j 
Imre ünnepélyt tart.
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— Baloni kikötő kiépítése. A balatoni 

kultúra fejlesztésének egyik hatalmas elő­
mozdítója, hogy a balatonmenti fürdőtelepek 
megfelelő kikötőkkel láttassanak el, hogy az 
ott közlekedő hajók akadálytalanul kiköt­
hessenek. Az állam ezen célból lényeges 
áldozatokat hoz és a pécsi kultúrmérnöki 
hivatal egyik főteendőjét a balatoni partok 
szabályozása és a kikötök kiépítése képezi 
Csak nemrég készült el a Folyód főidői 
kikötő, mely 250.000 korona költséget vett 
igénybe és haladék nélkül hozzákezdettek 
Bogláron a kikötői munkálatokhoz, melyek 
mintegy 300.000 korona költséget fognak 
igénybe venni. A munkálatok Pohl Béla 
pécsi kultwrmérnök vezetése mellett folynak,

! de a bogiári kikötőt a munkálatok Kompli­
kált volta miatt még csak egy ev múlva 

: fogják befejezhetni, úgy, hogy a bogiári ki- 
kötőt még csak 1911. tavaszán fogják hasz- 

! nálatba vehetni. A jövő évi fürdőidényben 
Fonyód kikötőt már használatba vehetik. A 

j A bogiári kikötői munkálatok befejezése 
után bizonyára sor kerül még több, na- 
gyobbszabasu balatonparti mukálatra.

Szüreti eredmények. A Balatonvidékén 
mint előre várható is volt, a szüreti ered­
mény általában jó volt. Egyes gazdáknak 
20—25f'/0-al több termésük volt a múlt évi­
nél, egyeseknél pedig ugyanennyi százalék­
kal kevesebb. Az árak a bor minősége szerint 
változnak, 24—36 fillér között. A kereslet 
az utóbbi heten csökkent, mig a szüretben 
nagy must forgalom volt, remélhetőleg azon­
ban csak a jövő hónapban a bor teljes meg­
tisztulása és fejtés után lesz nagyobb ke- 
kereslet.

Hajómenetrend a Balatonon. Folyó évi 
november 1-től a hajózás beszüntetéséig a 
következő menetrend lesz, Balatonboglár- Rév­
fülöp-, Badacsony és vissza. Balatonboglár- 
ról- Révfülöpre indul naponkint d. u. 4 óra 
25 p.-kor. Révfülöpről- Balatonboglárra d. e. 
9 óra 40 p.-kor. Csak november hónapban 
minden szombaton és vasárnap, Balatonbog- 
Iárról Révfülöpre délben 12 órakor, Révfülöp­
ről- Badacsonyba 12 óra 40 p.-kor, Bada­
csonyból- Révfülöpre d. u. 2 órakor, Rév­
fülöpről Balatonboglárra d. u. 3 órakor.

At kell adni a vasutijegyet. Az ellen­
őrzés miatt követelik a vasúton utazóktól az 
utijegy átszolgáltatását. A mi utasaink kö­
zül azonban ezt igen sokan a zsebben felej­
tik, sőt haragusznak is, ha a vasúti alkal­
mazott kéri. Úgy halljuk, a kereskedelmi 
minisztériumban olyan rendeletet készítenek, 
amely szigorúan kötelezi az utast az utijegy 
átadására. Alapul a németrendszert veszik, 
amely szerint azokat, akik a jegyet be nem 
szolgáltatják, pénzbírsággal sújtják.

„Hableányszálló“ állomás „Badacsony“ 
állomás lett. A kereskedelmiigyi m. kir. 
miniszter rendelete értelmében a balatoni 
vasútnak Badcsony hegy tövében elég hely­
telenül „Hablenyszálló“-nak nevezett állo­
mását „Badacsony“-ra változtatta. Az indo­
kolt és csak is helyesen Így nevezhető ál­
lomás most már bizonyára nem fogja té­
vedésbe ejteni azokat, akik Badacsonyban 
akarnak kiszáilani. A siker Badacsony hegy­
község érdeme, aki először tett mozga mat 
a névváltoztatás ügyében.

— Zalamegye és a cigánykérdés Zala- 
varrnegye közigazgatási bizottsága széles­
körű mozgalmat indított a cigánykérdés 
rendezése végett. A más vármegyékben meg­
küldött átiratában üdvösnek tartaná, ha a 
cigányokat a lótartástól eltiltanák, ami által 
azoknak az örökös és ellen őrizhetetlen ván-
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dorlását nehezítenék meg. Szükségesnek 
tartják, hogy a cigányok által elkövetett 
kihágások miatt nemcsak magánvádra, ha­
nem hivatalból is lehessen az eljárást meg­
indítani. Fontos Zala közigazgatási bizottsá­
gának ez az indítványa, hogy a cigányok 
a belföldi területen is legyenek kötelesek 
útlevéllel menni. Ez csak megnehezítené 
vándorlásaikat, hanem ez által állandó ellen­
őrzés alatt állanának. Kéri ezenkívül Zala- 
vármegye, hogy az állami gyermekmenhely- 
be a cigánygyermekeket vegyék fel. A cigá­
nyok ellenőrzésére szükségesnek tartja a 
csendőrőrsöknek és ezeknek részben leendő 
lovasitását, hogy a kocsin vándorló cigá­
nyok könnyen üldözhetek legyenek. Kívá­
natosnak tartja továbbá, hogy a cigányok 
ellenőrzésére és fekentartására a haderőt is 
bevonják. Zalavármegye ezen átiratait most 
kapták meg a hatóságok, melyeknek lapjai 
élénkén foglalkoznak vele. Kivétel nélkül 
hangsúlyozzák, hogy a kérdés rendezése 
tovább nem halasztható, mert a cigányok 
óriási kát okoznak, rendszerint büntetlenül. 
Egyik dunántúli laptársunk a következő 
megjegyzést fűzi Zalavármegye átiratához : 
Zalavármegye átiratát törvényhatóságunknak 
is magáévá kell tenni és a legmesszebbre- 
meően támogatni mert ha nálunk kisebb is 
a cigány veszedelem, mint Zalavármegyében, 
ezért meg mindig elég tűrhetetlen ahhoz, 
hogy a télvad bandák ellen országos védel­
met kérjünk.

— A Balatonparti vasút. A balatonparti 
vasútépítést tiz nap óta egy kiküldött ve­
gyes bizottság vizsgálja meg, mely több he­
lyen célszerű javítások miatt sürgősen intéz­
kedett. A bizotttság különben az építkezést 
biztonság szempontjából is megfelelőnek 
találta.

— Keszth.lyen uj járásbíróság épül.
A fejlődő Keszthely város rövidesen díszes 
és nagyarányú uj középülettel fog gazda­
godni. Az Igazság ügyminiszter értesítette a 
nagykanizsai kir. törvényszék elnökét, hogy 
Keszthelyre uj járasbirósági épület emelései 
határoztak el s ennek építési költségeit már 
a jövő évi állami költségvetésbe fölveszik. 
Az uj járásbirósági épület a Georgikon ut­
cában épül. A keszthelyiek bizonyára öröm­
mel hallják ezt a hirt, mely a városi fejlődés 
újabb mozzanatát jelenti es azért is, mert a 
járásbíróság mai épülete már nem felel meg 
a rendeltetésének.

Uj vasút a Dunántúlon. A kereskede­
lemügyi miniszter a sümeg—csabrendek — 
devecseri helyei dekü vasútvonalakra az elő­
munkálati engedélyt egy evre a Barcza 
László elnöklete alatt működő Eitner Zsig- 
mond, Lukonich Gábor dr. Darnay Kálmán, 
Sanly Ferenc, Barcza Béla, Győrffy Géza,’ 
Barcza Sándor dr. Lőb Ignác, és Posgay 
Andor végrehajtó bizottsági tagoknak meg­
adta és a hatóságokat felhívta, hogy őket 
szükség esetén támogatásban részesítsék.

Füstbe ment vasutterv. Muraszombat­
ból azt a szenzációs hirt közlik velünk, hogy 
az alsólendva—muraszombati vasút az ed- 
uigi sikeres haladás után teljesen elakadt.
A vasút tervezője Barthalos István a meg­
kezdett munkát abba hagyatta, mert a kí­
vánt teltételeknek megfelelni nem tud. Miu­
tán Barthalos mellett alig akad valaki, aki 
a vasútépítés nagy nehézségeivel megpró­
bálkozni bátorkodna, a szépen indult kez- 
demenyezést bukás fenyegeti, és a vasút ma 
messzebb van a megvalósuláshoz, mint bar­
mikor. Muraszombat egyébként megszavazta

HA NINCS SZALMA, NINCS TRÁGYA.
Ez a veszély fenyegeti a gazdaságot az idén, amely pedig nagyon megsínyli az állal, t, igya hiányát, mert annak különösen fizikai hatását

a műtrágyáit sohasem pótolják.

A szárított híz ósertéstr ágyával
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a hiányzó ista 111 /trágyát, int isin. uícLat és n.n t.n k.i a

BUDRPEST.h ŐSANYAI TRRQYRSZRRITÓ<r?RR

:umpt ct Ursa efgie. üudapasi, IX, Iltl6i-iil II. uta.

• " i



Tapolcza, 1909. _
a vasútra a kért 59.000 [korona hozzájáru­
lást, de a határozat ellen Horváth Pál felle- 
bezést jelentett be.

Korházegyesületi uzsonna. A „Kórház­
egyesület“ elnöksége ezúton is tudomására 
adja úgy a helybeli, mint vidéki tagjainak s 
mindazoknak kik, hetenkint egyszer pár órát 
szívesen szórakoznak, hogy folyó hó 13-án 
azaz szombaton d. u. 5 órakor a szokásos 
uzsonna-összejöveteleket, a kaszinó helyisé­
gében megkezdi.

A rom. kath. iskolaszéki tagok válasz­
tása. F. é. nov. 1-én Ley József prépost 
plébános elnöklete alatt volt a tapolczai r. 
kath. iskolaszéki [tagok választása. Meg vá­
lasztattak : Rendes tagokul : Aranyodi János, 
Bajnóczi István, Fetisch Antal, Fülöp Károly, 
Glazer Sándor, Handlery Gusztáv, Horváth 
Jenő, Kozáry Gyula, ! Sebestyén Gyula, la- 
kách Jenő," Tibola János, Vastagh János. 
Póttagok : Bódai Lajos, Hobok Dávid.

A földmivelésügyi m kir. minisztérium 
megbízásából a Fenyőháza és Rankfüred, 
állami kezelésben lévő szállodákat a buda- 
desti bútor csarnok Szövetkezete rendezte 
be, praktikus sima angol, modern bútorok­
kal, bebizonyítva ezzel versenyképességük 
és megbízhatóságukat. — Ajánljuk t. olva­
sóinknak eme bizalmat érdemlő Szövetkezet 
készítményeinek megtekintését és pártolását 
Közelebbi adatokat mai számunkban meg­
jelenő hirdelésünk nyújt.

Az érettségi vizsgálatok megszüntetése. 
Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszternek egyik igen fontos elhatá­
rozása az, a mely a felső kereskedelmi iskolák 
érettségi vizsgálatainak eltörlésére vonatkozik.
A közoktatásőgyi miniszter Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszterrel egyetértőén kimon­
dotta, hogy a felsőkereskedelmi iskolák há­
rom éves tanfolyamát négyévesre változtatja, 
de egyszersmind megszünteti ezekben az 
iskolákban az érettségi vizsgálatot.

Két tanfelügyelőség Somogybán. A né- : 
pes Somogymegyében annyi dolog akad 
az iskolák körül, hogy a kaposvári tanfelü- ] 
gyelőség már alig győzi. Nagyatád képvi- í 
selőtestülete most segítségére siet a túlterhelt 
tanfelügyelőségnek és a napokban azzal a 
kérelemmel fordult a közoktatásügyi minisz- ! 
terhez, hogy létesítsen Nagyatádon tanfelü- 
gyelőségi kirendeltséget. A község hajlandó 
magára vállalni az összes dologi kiadásokat : 
helyiséget és fűtést biztosit az ott felállítandó 
tanfelügyelői kirendeltség részere.

Föltételes megálló. Az ukk—balaton­
szentgyörgyi vasút mentén levő Lesenceist- 
vánd föltételes megállóhely lesz. Őrházát 
kibővítették, váróteremmel ellátták ; még csak 
az igazgatóság végső intézkedése van hátra, 
hogy az állomást a forgalomba belevonja 
A község eddigi állomása Lesencetomaj volt.

Hol a tisztesség. ? A tapolczai suhancok- 
tisztelet a kevés kivételnek, kevés tisztességet 
tudnak az utczai viselkedésükben. Eltekintve 
a szeméremsértő trágár utczai káromkodás­
tól, újabban azt a szemtelen szokást kezdik, 
hogy egymást a békésen haladó hölgyközön­
séghez lökdösik, amivel nem ritkán fájdal­
mas ütést okoznak. Nohát ez is csak Ta- 
polczán történhetik. A községnek 6 illetőleg 
7 úgynevezett rendőre van, akik közül egy- 
egy a özség főutcáján teljesíthetne szolgá­
latot, és a rendetlenkedő és ácsorgó suhan- 
coktól az utcát megtisztogathatná esetleg a 
jó madarat egy két órán hűvösre kisérhetné 
és ott felejthetné. A hideg idő beálltával 
egész nap hosszat rendetlenkednek suhanca- 
ink a főutczán, a járó-kelők megbotránkozá­
sára, jó lenne már ennek egyszer elejét venni. 
Ajánljuk a hatóság figyelmébe.

A természet óriási szolgálatokat tesz az 
emberisóg-nek, amennyiben sok betegség el­
len szolgáltatja a segitőszereket. Egyike a 
tenger által nyújtott legjobb szereknek a 
csukamájolaj, melynek hátránya azonban az, 
hogy nagyon visszatetsző ize van. A „Scott- 
féle Emulsió" formájában azonban a csuka 
májolaj is jó izü és könnyen emészthető, 
akár csak a tejfel; a csukamájolaj összes 
gyógyerejü tulajdonságai a .Scott-féle Emul­
sió “-ban nemcsak, hogy megvannak, hanem 
még sokkal hatásosabbak is. Egy házban 
sem szabad hiányoznia a „Scott-féle Emul- 
sió“-nak. Kapható a gyógyszertárakban.
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Melyik jobb?
Egyszerű csukamájolajnál minden esetben 

jobb a SCO l'T-féle EMULSIÓ. Jobb, mert 
könnyen emészthető és ennélfogva gyorsabb 
és erőteljesebb a hatása.

50 évre terjedne, de a város az első 25 év 
elteltével 5 évre felmondhatna. A bérlő az 
50.000 K. bruttó bevétel 5°/,-át a városnak 
tartoznék átengedni. A Reischl családtól, 
valamint Keszthely várostól a Ganz cég a 
vasút részére 5000—5000 K. segélyt kér. A 
vasutat — terv szerint — május 1-től ok-
tAUni- 1 frr i ó Íz íi'ZfimhA t Aft ATM .

Jobb azért is,
mert szívesen veszik be 
azok, a kik a csukamájola­
jat undorító ize miatt vissza­
utasítják.

Csakis tiszta és magas- 
fokú lofoteni (norvégorszá­
gi) csukamájolaj használata 
engedtetik meg a

SCOTT-iilt fflMÚ
készítésére; mert csak ez a 
legtáplálóbb a világon.

A SCO fT féle EMUL­
SIÓ a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2k. 50 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban.

A Klein Márkus Fia cementnagykereske­
dők mai hirdetését az olvasóközönség szi­
ves figyelmébe ajánljuk.

— Félrertés Egyik Alsólendvához közel 
eső községben a jó szimatu finánc rajta 
csípett egy urat, hogy sok volt a vágatlan 
dohánya, amely azonban nem trafikban ter­
mett. Persze csendőrt hívtak, felvitték a fi­
nánclaktanyára és 12 korona erős bírságot 
szabtak rá, amellett még a dohányt is el­
vették tőle. Az illető dühös lett és amikor 
lefizette a bírságot, keményen odaszólt :

No ezért hat embernek kell meghalnia !
E vérengző fenyegetésért aztán a csendőr 

nyakon csípte az urat és vitte a törvény 
elé, ahol leakarták csukni.

— No már azt szeretném látni — szól — 
hogy ezért engem lecsukjanak !

— Hát hogy merte maga azt mondani, 
hogy ezért hat embernek kell meghalni ?

— Azért kérem, mert 12 koronára bün­
tettek ; már pedig én kántor vagyok. Hat 
embernek kell meghalnia, hogy 12 koronát 
keressek a temetésükkel !

Szőlőbirtokosainkhoz! Nagy Gábor sző­
lő-nagybirtokos augusztus hóban felhívást 
intézett a fővárosi lapokban, hogy az álta­
la 20 év óta tenyésztett DELAVARE faj-sző­
lőnek termését az idén, amidőn az ország 
összes szőlő termését a betegségek majdnem 
teljesen lepusztitották, a helyszínén tekint­
sék meg, hogy a delavare szőlőről tett állí­
tások a valóságnak teljesen megfelelnek. 
Ezen felhívásra az ország bor-vidékeiről tö­
megesen utaztak Kólyra, sőt egyes borvidé­
kek 10—16 tagú küldöttséget is küldtek ta­
nulmányozó végett. Minden látogató a hely­
színén annyira el volt ragadtatva, hogy 
nyomban nagyobb mennyiséget vásároltak, 
sőt egy nagybirtokos 200,000 darabra tett 
megrendelést. Oly sok előnye van a világ­
hírű delavare szőlőnek és bornak, hogy t. 
olvasóink saját érdekükben cselekszenek, 
ha meghozatják Nagy Gábor, Kóly, (Bihar 
m.) képes árjegyzékét, melyet ingyen és bér­
mentve küld.

Megyekövek. A törvény szerint minden j 
birtokos köteles birtokhatárának megjelölé- j 
sére jól látható jeleket felállítani : ha régi a 
jel, ákkor tartozik azt kijavítani vagy ujjal 
pótolni. A földmivelésiigyek minisztere föl­
hívta a közigazgatási hatóságokat, hogy a 
törvény pontos végrehajtásáról gondoskod­
janak. Ahol hiányt találnak, azt a mulasz­
tók költségére pótoltassák.

A keszthely—hévízi villamos vasútról 
a K. H. azt írja, hogy most már a megva­
lósulás biztosra vehető, mert a Ganz cég és 
a hévízi fürdőt bérlő Reischl család lehetővé 
tették, hogy a vasút Keszthely város nagyobb 
megterheltetése nélkül .kiépülhessen. A terv 
az, hogy részvénytársaság alakul, amelynek 
részvényeit megveszi a varos s a vasutat a 
Reischl család bérbe veszi az építési költsé­
gek törlesztési részletének megfelelő össze­
gért. Keszthely város 525.000 K. elsőbbségi 
kötvényt venne át. Az üzembérleti szerződés

Fiáéi áiak
augusztus 19-töl.

Lt i s z t:

Búza : D. 0 12 3 4 5
48 48 46 42 40 30 18 korona.

Rozs : I. 11. V. K.
32 28 15 14 korona.

Tengeri Liszt kása dara
24 26
Gabona

22 korona.

Búza Rozs Tengeri Árpa Zab Burgonya
27 18 15 15 15 5 kor.

A KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
5299|909. sz.

Hirdetmény.
Tapolcza nagyközség elöljárósága 

közzé teszi, hogy a községi legtöbb 
adót fizetők névjegyzéke a követke­
zőkben állíttatott össze :

1.) Bró Hornig Károly veszprémi 
lakost 5410 56 K. 2.) Leszner Sá­
muel és Lajos ezéget 2404-50 korona 
Frisch Lipót, Jenő és Berger Manó 
céget 1549 82 IC. 4.) Ley József 
prépostot 1524-62 korona 5.) Takács 
Jenő kir. közjegyzőt 1 175-04 korona, 
K. 6.) Lusztig József, Ferencz és 

céget 10C0-68 K. 7.) 
Leszner Sándor és Mór céget 971 ‘69 
IC. 8.) Marton Gyulát 937-89 IC. 9.) 
Pollák Adolf és Neményi Géza céget 
828 31 K. 10.) Berger Vilmos és Ká­
roly céget 787 IC. 11.) Özv. Steiner 
Ferenczné és Steiner Imre cézget 
678 65 K. 12.) Id. Leszner Józsefet 
639-46 IC. 13.) Dr. Kovács Vilmos 
ügyvédet 610 04 K. 14.) Frisch Lász­
lót 608 IC. 15.) Glázer Sándor gyógy­
szerész 593'82 IC. 16.) Dr. Győrffy 
Zoltán ügyvédet 546 60 K. 17.) Dr. 
Fischer Gyula orvost 496.32 IC. 18.) 
Dr. Hoffmann László ügyvédet 490-22 
K. 19.) Mojzer Endrét 490-17 IC. 20.)

1 Steiner Lipót és Szűcs Vilmos céget 
478-88 IC. allami adó után felvesz.

Ezen névjegyzék ellen a mai nap­
tól számítva 15 nap alatta főszolga - 
biróságnál felebbezés nyújtható be.

A névjegyzék a községházánál köz­
szemlére kitéve van.

Tapolcza, 1909. nov. hó 6.
Horváth Jenő Mojzer Endre

főjegyző. bíró.

Egy 3 szobás lakás
újévtől mellékhelyiségekkel együtt

kitulő.
Bővebbet

Zsófics Antal
Petőfi-utcza.

Az Emulsió vasát - 
lásánál a SCOTT- 
íéle módszer véd­
jegyét — a halászt 
— kérjük figyelembe

Rózner Mór
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MINDEN

CZEMENT :
-ZT. FOGYASZTÓT
tisztelettel felkérünk, hogy portland 
és román czement-szükségletének 

1910. évre való fedezése
előtt

ajánlatainkat a saját érdekében be­
kérje. mert a fenti cikkeket bármely 
gyárnál is előnyösebben szállítjuk

KLEIN MÁRKUS FIÁI
cement nagy kerekedők és 

a Magyar Vulkán cementgyár rész.- 
társaság selypi gyárainak dunántúli 
vezérkepviselői

SOPUON.

mg

1

HAZA

KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

HWWlliMWiii!

TAPOLCZAI LAPOK

Próbára ingyen !

KELTETŐ GEPEK
------- kísérletre adatnak, -------

Keltető gépek te'SXt
Ifoltotn írónők melyekből egész ma-
IVullulU I1.5JjJGl\f gyarhonból száznál
több legfényesebb bizonylat és értesítés 

rendelkezésre áll
Ifoltotrí trónok tyuk kacsa- tbs°ly-
IVullulU ßöjJulV fácán és ludtojásokra.
Keltető gépek havi részletfizetésre.

Ezen keltető gépeket
„Ausztria-Hungri“ névvel egyedül 

gyárt:

MÜCKE G.
Reisenberg 14., bei Wien.

Veszek

romlott borokat,
ha minden idegen anyagból men­

tesek

WAGE KBBESZTÉLY
Budapest, IV., Qerlóczy-utcza 2. sz.

Kapható:

L ő w y B.
könyv- és papirkereskedésében

Tapolczán.

hegyhátkisbér Vasmegye, vasútállo­

más Zalabér, a közbirtokosság tulajdo­
nát képező

9 hold akácerdő
karónak vnló

november hó 18-án reggel 9 órakor
nyilvános árverésen a többet Ígérőnek 

eladatik.

Egy bútorozott szoba
a fő utczán november 1-től kiadó. 

Czim a kiadóhivatalban.

Csömödér állomáson saját termésű

prima szarvasmartia-széna
préselt állapotban métermázsánként 8 

koronáért bármely mennyiségben kap­

ható. Dr. Hajós Ignácz földbirtokos, 

Zalaegerszegen.

KIVRLÓ GYÓGYHATÁSÚ
ERŐS TÁPSZERT l'ARTALMAZÓ

tojás és csokoládé
cognak.

Különösen labbadozók, aggok, 
betegek és gyermekek erősítésére 
is, orvosok áltál nagyon ajánl- 

tatik.
Kapható Tapolczán

TAKACS GÉZA
cukrázdájában.

Magyar királyi államvasutak.
299092/909. szám.

Flv.

Hirdetmény.
Közhírré teszszük, hogy a Rákos- 

palota-Ujpest állomáson áru- és kocsi­
torlódás folytán beállott rendkívüli 
forgalmi viszonyokra való tekintettel, 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
urnák f. évi október hó 18-án 81061. 
sz. alatt kelt engedélyével, a vasúti 
üzletszabályzat 63. §. (3.) 2., valamint 
a vasúti árufuvarozásra vonatkozó 
nemzetközi egyezmény 14. cikkéhez 
tartozó végrehajtási határozmányok 
6. §. (3.) 2. pontja alapján, az ér­
vényben levő szabályzatszerü szállí­
tási és póthatáridőkön kívül úgy a 
magyar, osztrák és bosznia herceg­
ovinál, mint a nemzetközi forgalom­
ban f. évi október hó 22-étől kezdve 
visszavonásig:

a Rakospalota-Ujpest állomáson fel-
és kiadásra kerülő teherárukra élő
állatok, friss hús, friss gyümölcs, friss 
főzelék és tojásküldemények kivételé- 
vel — még további 5 napi időleges 
szállítási póthatáridő fog alkalmaztatni.

A magyar királyi államvasutak igaz­
gatósága értesíti az érdekelt szállító 
közönséget, hogy folyó évi október 
hó 27-től kezdve további intézkedésig 
Keresk. Miniszter Urnák folyó évi 
október hó 24-én ad 81061. sz. alatt 
kelt engedélyével az üzletszabályzat 
69. §. (7.) pontja alapjan az üzletsza­
bályzatban és a díjszabásokban megál­
lapított és már 9 órára korlátozott be 
es kirakási határidőt Budapest nyugoti 
pályaudvaron 6 nappali órára szállítja 
le.

Budapest, 1909. október hó 20-án.
az igazgatóság.

H Nagy Gábor féle

DELEW ARE
szőlő faj

z£>

az egyedüli, melynek ter­
meléséhez semmiféle tu­
domány vagy gyakorlat 
nem kell, még az is el­
bánik vele, aki soha sző- 
lötövet nem kezelt. Min­
den szállítmányhoz utasí­
tás mellékeltetik ingyen 

és ebből kinézheti mindenki, hogy miként ültesse 
el, kezelése pedig metszés, kapálás és lelkötésből 
áll, más dolog nincs vele, mert ezt oltani, per­
metezni, kénporozni nem kell, nem árt ennek 
filokszera és bimbója, vesszője télben soha cl 
nem fagy. Holdanként átlag 35 hektolitert terem 
s egy bimbójából 3—4 fürt fejlődik. Valódi bő- 
termő legnemesebb faj ez, melyet azonban nem 
szabad összetéveszteni más ugyanily név alatt 
forgalomba hozott hitvány fajjal, ügyelni kell 
arra, hogy Nagy Gábor féle fajt kapjunk, mert 
csak ez a valódi. A valódi Nagy Gábor-féle 
DellWare-szőlü olyan bort ad mint az asszu, 
édes és erős, igen kellemes zamatu és kétszer 
annyiért kél el, mint más borok. Kóstolónak egy 

üveggel bárkinek küldök 1 koronáért.
A DELAWARK-szölö bővebb leírását, termésé­
nek királyi közjegyzővel hitelesített eredeti fény­
kép felvételeit színes kivitelben, továbbá a szö­
veg közzé ’nyomott 40 szép képet tartalmazó.

képes árjegyzéket Ingyen és bérmentve 
küldöm mindenkinek, áki velem címét tudatja. 
Okvetlenül kérje még ma ezt a tanulságos tartalmú 
árjegyzéket, mely a szőlőolt vány okról, lugast! 1- 
tetésről is ad részletes, helyes útbaigazításokat. 

NAGY GÁBOR 5z6l6nanyblrtokos, KÓLY 
pósta, távírda és távbeszélő állommás. 

Levelezés magyar, német, horvát, sserb és 
román nyelven.
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Kapható Kátrany-aszfalt 
r lemez, kátrány,

karbolium, grossol, stukatur- 
nádfonat és égetett mész a 
legolcsóbb áron

Keszler Aladárnál,
io_52 Tapolczán.

REIS? KANO
dm-, szobafestő és mázoló, 
Tapolcza, Uj-utca. 

Elvállal minden e szakmaba vágó
munkát u. m. : üveg-, cim- templom, 
szoba- es díszfestést a legmodernebb 
kivitelben és lehető legjuta-.yosabb arak 
mellett.

vagy mérőként
november hó közepéig a Szigligeti 
Bérgazdaságnál, Cziframajorban u.

p. Nemesgulács.

ROPS;
bi zt o 11 s á íz i I £ HOPS í 
#»• y <» v » fő x (*. \\ e J
Tü/.vok* 1 y 

kizárva.
~—~ Ha felborul, elalszik.

Szesz ki nem folyhat.
— Szeszfogyasztásban igen takarékos. ZZ
Kapható minden jobb vasáru és háztartási czikkckct 

árusító üzleiekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk for-

Képes prospectus ingyen és bérmentve. |

ROPS Fémáru Részvény-Társaság
BUDAPEST, V, Külsö-Váczi ut 74/75.

Helybeli elárusítók :
Erdélyi Pál, Pauk Vilmos, Steiner Zsig- 
9-50 mond

•yzoiojvx
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Eladom
lön külön is.

Szentgyörgy he­
gyen Hegymagas 
melletti szőlőimet 
együtt vagy kü-

Kiss Pál
tanár

Sopron.

Takarmányrépa eladás.
métermázsánkint 1 korona 50 fillér

Szolőoltvány,
szőlőről és borról nagy képes árjegyzékemet
S8T I IN G \ M X - .
és bérmentve küldöm meg, aki címet tudatja. 
Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni 
nem akar, mert ebből megtanulhatja a 
szőlőtelepitest s emellett sok szőlőkép van 
benne. Szőlőoltványokból és más egyéb euró­
pai es amerikai sima és gyökeres vesszőkből, 
a világhírű Delaváréból állandóan több mil­
lió kosziét eladó, olcsó ár mellett. Több 
ezer elismerő-levél, közte több hercegi és 
grófi uradalomtól.

Czim : Szűcs Sándor fia, szölötelepe,
isiim rdiószeg*.

Ügyvédi irodámat,
a Tapolezavidéki Gazdasági Ta­
karékpénztár helyisége fölötti 

emeletre helyezte át.

Dr. Szűcs Arnold

Szölöoltvány eladás!
Aki egészséges, olcsó szép 
szőlőt akar, bizalommal 

forduljon

VITYÉ MIKLÓS
lelkiismeretesen vezetett 

oltványMepéhez

Űs-Csanádon (Torontái-m.)
ahol szokvány minőségű, 

l rendű fás, gyökeres 
züiuujiványok, b o r- 

és csemegefajok, 
valamint amerikai sima 
és gyökeres szőlő- 
vesszők, nemkülönben 

ugyanazon fajok II. rendű osztályzatban a legol­
csóbb árban kaphatók Szulőluga ,nak különösen e 

célra választott fajok.
Gyümölcsfa- és rózszaolt vány okban nagy választók 
Faj- és árjegyzék kívánatra ingyen és bórmentve,

A számos elismerőlevél közül itten csak egy : 
Igen tisztek Vhyc ur ! Ötömmel hozom b. tudo­

mására, hog> az Ön telepéről vett fás gyökeres 
szőlőoltványokkal teljejen meg vagyok elégedve. 
Az oltványok erőteljesen indultak meg s talán 
l °io sem fog kimaradni.

Teljes tisztelettel
Makó, 1909. július 10. .„ . TMarosi Imre

in. kir. adóhivatali főtiszt.

Egy bútorozott szoba
a Viola-ulcza 3. szám alatt azonnal 
kiadó.

Czim a kiadóhivatalban.

Látványosság Tapolczán!!
Stiglicz Armin újonnan át­

alakított modern órás és ék­
szer üzlete.

Húsz éves üzleti jó hírne­
vem jó munkát és jó árut 
biztosit.

STIGLICZ ÁRMIN
2-3 órás es ékszerész. ÍES

ügyvéd.

1902. országos gazdasági kiállítás Pozsony, I. dij, aranyérem. 1901. temesvári kiállítás, I. dij díszoklevél,

BORSAJTÓK,
Legújabb rendszerű könyökszerkezetü „Kossuth“, „Kincsem“, „Hegyalja, 
és „Aczélorsós“ a magyar bortermelők legkedveltebb borsajtói 
Legújabb
rendszerű viznyomásu «**»») kettős késáru sajtók, ;xS.

1' őelőnye : A must seholsen érint vasrészekket! Egyszerű kezelés ! Óriási erőkifej­
tés ! A törköly egy darabban és könnyen kivehető! Egy ember által könnyen kezelhető !
Szőlőzuzók és bogyózók ! „Villám“ legújabb centrifugális bogyózó és zúzógépek.

Szilágyi es Diskant gépgyára Miskolczon.
1902, borászati kiállítás F ger, I. dij díszoklevél és aranyérem, Árjegyzék Ingyen,
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HIRSCH JÓZSEF

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE
Tspolea (Főtér.)

JT AP 0 LC Z AI LAPOK november 7.

Állandó nagy raktár- 

Füstölt sonka, füstölt hús, füstölt szalonija 
és szalámiból.

Friss sertéshús. I. rendi! sertés zsir, 
háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 
VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉSSZAFALÁDÉ

Legolcsóbb napi árak,
E@®SmiEB®E®SE®S®

SZOLLÁR GASPÄR
épület- és műlakatos Tapolcza, Arany János-utcza, a zárda-kert

átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modem 
takapéktüzhelyeket, lépcső-, síp-, epkélypáesokat- és 

vaskapukat.
Elfogad szivattyús kutak felállítását és javítását, bor­

fejtő, szénkónegező és permetező gépek javítását a lehető 

legjutányosabb árak mellett.
Állandóan nagy raktáron tartok takaréktiizhelyeket és 

permetező géprószeket.

:dlr CUE:dr;"

Pauk Vilmos
•paskereskedcse

——— TAPOLG Z A, nznz

Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, Nechwile 
Fenencz szabadalmazott „AUSZTRIA“ permetező 
egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő 
Rákóczy, légnyomásé, Mayfarth é.s Edier vermorel 
permetezők, melyeket gyári áron bocsátók rendelke- ] 

zésre.

Szénkénegezők (Egyszerűség). Borszivattyuk és 
tömlők (Heinrich rendszer). Ekék, Kayser varrógépek 

golyos csapágyai.

gy'obb “választok S Z Ő I Ö P T Ö S 0 k fa Ö I,

Lütichi és Pieper vadászfegyverekből,
mindennemű es u öl.

Aki bútort

BUDAPESTEN AKAR VÁSÁROLNI,
saját érdekében cselekszik, 
ha vásárlás előtt megtekinti a

„BUDAPESTI ASZTALOS IPARTESTÜLET"
védnöksége alatt álló

BÚTORCSARNOK ÉS HITELSZÖVETKEZET
butopcsapnokait, melyek a következő helyeken vannak .
Vili., József-kőput 28. sz. (Bcrkocsis-utcza sarkán)
IV., pepeneziek-tepe 1. sz. (a királyi bérpalotában).

Ezen szövetkezet az „Országos Központi Hitelszövetkezet" tagja s ennek a felügyelete alatt áll.

VésóFlósi kényszep teljesen kizápva. 
Stilszepü, modern lakbependezések.

Nehéz első rendi! AUSZTRIA
permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók.

Jutányos árak! Szavatosság az áru minőségéért.
geBT- Az áruesapnokba kizápólag elsőpangu 
budapesti asztalosok és képpitosok dolgoznak.

0000000C0ü00000000000000pF000000000000000000000000

Hocz Gergely
= gépjavító műhelye, gazdasági és szőlészeti gépraktára =

T a p o i c

oo
8

/, a n.

Ajánlja az összes gazdasági és szölöszeti gépek alapos javítására be­
rendezett gépjavító műhelyét, melyben az összes használatban levő szőlő 
prések és zuzók alkatrészéi a legszolidabb áron beszerezhetők.

  Figyelemre méltatja gepraktarát, melyben a legjobb gyártmányú kü­
lönösen szőlészethez szükséges összes gépek beszerezhetők. Ugyanott 

n..i n M I ..1» í" n • i. n n ílinlr is raktáron vannak és minden gépek gyári áronRok-fele kulonbozeki emeltijus sajtok s«rezh,Ä be.
1 Szüreti szezon közeledtével bátor vagyok boi-Hüivuttyup « opjoiiii.-«s is felhívni 

b. figyelmüket, ezen gépnek a homokos must sem art, mindéi eddig forgalomban levőket felül­
múl egyszerű kezelésénél fogva is, a régi gépek átalakíthatok nálam es becserelhetok.

<">ml<»U legfinomabb paraminösegü raktáron vannak es összes íelszerelesi darabok,
úgyszintén para szelep labdák jótállás mellett.

Állandóan raktáron vasekek és szab. Zala Drill tolos rendszerű sorbaveto gepek.

újdonság! SZOLÓGARAT-FELSZERELÉSI CIKK.Uidonsäg!
Ezen készülékkel a törköly egy préseléssel teljes szárazra szárítható ki es a törköly ket, három eset­
leg négy darabban szedhető ki a garatból. Törkölyvágás szükségtelen, minden piesgaiathoz alkalmaz­
ható. Csak garatméret szükséges. Ezen készülék csak nálam szciezhető be és készíttetik. 25—63
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A Tapolczavidéki Gazdakör

KAPTÁRA
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az 1910-ik évre.

■■■ MEGJELENIK 1909. 

DECEMBER HÓBfIN

HIRDESSÜNK!!
R „Tapokzavidéki Gazdakör" 
1910. évre ismét nagyterjedemü

=NAPTÁR=

az

m

{Sfh

e

©

kiadását határozta el, a „Tapokia- 
vidéki Gazdakör Maptára" címmel, fl 
naptár a rendes naptári részen és 
helyi értesítéseken kívül a mező- 
gazdasági és szőlőtermelés körébe 
vágó szakcikekket fog közölni. R 
naptár több ezer példányban fog 
megjelenni, igy a hirdetések
terjesztésére igen alkalmas lesz. 
Már most felhívjuk az illető keres­
kedőket és iparosokat, hogy ameny- 
nyiben a „Tapokzavidéki Gazdakör 
haptárá"-ban hirdetést óhajtanak 
közzétenni, ezen szándékukat la­
punk kidóhivatalánál mielőbb be­
jelenteni szíveskedjenek. ...

Nyomaton L6wy B gyorssajtóján Tapolczan.
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